



奥运赛场，海南人一直在征战

文/海南日报记者 王黎刚



1996年亚特兰大奥运会女足半决赛，韦海英替补出场连进两球，为中国队赢得比赛。

2016年里约奥运会已经揭开战幕，海南琼海姑娘黄丽珠代表国家队参加女子470级帆船比赛。从1984年的洛杉矶奥运会开始，海南籍的体育健儿便征战奥运赛场，虽然只有极个别选手能站上领奖台，但海南健儿的拼搏精神值得点赞。

1984年洛杉矶奥运会 吴亚南打破奥运射箭纪录

1984年洛杉矶奥运赛场上，出现了海南人吴亚南和吉泽标的身影。当年20岁的吴亚南获得了女子射箭个人全能第8名，并在70米和60米距离的比赛中，打破奥运会纪录。吴亚南不但是海南参加奥运会的第一位女选手，也是海南体育史上第一个打破奥运会纪录的运动员。

吴亚南是海口琼山区人，最早是琼山业余体校篮球队员。她16岁入选广东射箭队，经过4年的刻苦训练，入选国家队参加奥运会。在那届奥运会上，中国射箭队总共才派出了3名箭手参加。吴亚南回忆说，当时首次参加奥运会，经验不足，到了洛杉矶后几天内都倒不过时差，对比赛造成了一定的影响。

乐东人吉泽标当时在亚洲田径界赫赫有名，他的撑杆跳高成绩提升很快。1984年，在广州举行的全国撑杆跳高集训赛中，年仅21岁的吉泽标飞越了5.46米的横杆，打破5.45米的全国纪录，并取得进军第23届洛杉矶奥运会的资格。

为了取得好成绩，中国田径队提前一个月抵达洛杉矶。吉泽标完全适应了洛杉矶的气候和饮食，赛前他很有信心。但田

径赛开赛后，“没见过大场面”的吉泽标还是懵了，当他看到数万观众时有些紧张，原本在国内轻松跳过5米50的他，居然栽倒在5米20的高度。赛后，吉泽标很无奈也很遗憾。不过，颇具实力的吉泽标还是在随后两年中打破了亚洲纪录，成为当时亚洲跳得最高的人。

1984年初，文昌人林榆廷因伤从国家男排队退役后，被国家体委派往埃及队援外执教。他执掌埃及队教鞭不到半年时间，球队便称霸非洲，特别是在非洲排球锦标赛上，埃及队力克多年死敌阿尔及利亚队获得洛杉矶奥运会的入场券。在洛杉矶奥运会上，林榆廷执教的埃及队和中国队同组。当时的中国男排属于世界劲旅，埃及队能拿下一局便是胜利，但埃及队在首局领先的情况下被中国队逆转。最终，埃及队以0:3不敌中国队。

1988年汉城奥运会 宋力刚力压罗宾逊得20分

在1988年汉城奥运会上，中国男篮虽然成绩欠佳，但与美国队交手，21岁的新人宋力刚与“海军上尉”罗宾逊对垒，独砍20分，名声鹊起。1992年巴塞罗那奥运会后，因伤退役的宋力刚来到海南工作，就任海口市文体局副局长。

宋力刚回忆说，中国男篮在首场小组赛中以98:84战胜埃及队，他得了23分。中国队虽然首战旗开得胜，但由于内线实力不足，接下来对阵巴西、西班牙、美国队均大比分落败，分差最小的一场是对阵巴西时输掉22分。在和加拿大队争夺小组出线权的比赛中

中，双方在最后7秒战至93平，但加拿大帕斯克里8米开外的一个三分球，使中国男篮最终以3分饮恨，以96:99输给了加拿大，这场失利让中国队与奥运会八强失之交臂。此后的第9名至12名排位赛中，中国男篮对阵东道主韩国队。在比赛中，裁判员将宋力刚罚出场外。他的首次奥运之旅就这样结束了。

中国代表团在1988年奥运会上发挥失常，仅获得5枚金牌，让国人大跌眼镜。后来就职于海南省文体厅的许艳梅夺得女子跳台冠军，为中国代表团夺得该届奥运会的首枚金牌。海南人王崇升在体操比赛中，与队友合作获男子团体第3名。

在1992年巴塞罗那奥运会上，宋力刚运气欠佳，当时他是队里3名参加过上届奥运的球员。可惜的是，在首场对阵安哥拉队时，他的肩部被对手撞伤，彻底退出了这届奥运会。

1996年亚特兰大奥运会 女足国脚韦海英技惊四座

1996年亚特兰大奥运会女足赛半决赛上，中国女足在落后的情况下，依靠替补上场的韦海英连进两球，淘汰了“大黑马”巴西队。让中国女足绝处逢生的韦海英是海南屯昌人。最终，中国的铿锵玫瑰获得了亚军。这是海南人首次在奥运会上获得奖牌，也是迄今为止的唯一一枚奖牌。

韦海英回忆说，亚特兰大奥运女足赛开赛后，她眼睁睁地看着中国女足一路高歌猛进，而自己却帮不上忙。原来她在首场战胜瑞典队的比赛中扭伤了右

脚踝。半决赛对阵巴西队前，韦海英甚至想到了回国疗伤。在半决赛中，巴西队在先失一球的情况下连进两球，韦海英这时带伤上阵。主教练马元安的换人堪称神来之笔，韦海英连进两球帮助女足杀进了决赛。

2004年残奥会

黎玉强赢得残奥会金牌

在希腊雅典举行的2004年第12届残奥会乒乓球女子TT10级第三名的决赛中，原籍文昌、在乐东生长大的海南省残疾人运动员黎玉强为中国代表团夺得了一枚铜牌。随后，黎玉强还参加女子团体6—10级的比赛，夺得世界乒乓球女子团体金牌。

黎玉强能取得一金一铜实属不易。在单打比赛中，她每场都赢得很费劲。当时TT10级的单打冠军是一名波兰选手，这名球手不但参加过两次残奥会，而且也角逐过健全人乒乓球世锦赛。获得亚军的捷克选手则是上届残奥会的冠军，水平相当高。和黎玉强争第三名的是一名日本选手，这名日本球手曾是1996年残奥会的冠军。

2008年北京奥运

“海南水军”亮相赛场

在2008年北京奥运会上，海南帆船队的邓道坤/王伟东和陈秀科/罗友佳组合分别获得了男子470级和托纳多级比赛的入场券。这也是我省首次培养出的选手出现在奥运赛场上。

尽管这两对组合在国内的实力数一数二，但放眼世界赛场，中国队还属于“小字辈”。北京奥运男子470级帆船赛战罢10轮，邓道坤/王伟东发挥起伏较大，在参赛的29条船中，名列第26名，失去了奖牌轮比赛的资格。在托纳多级的较量中，陈秀科/罗友佳拼尽全力，最终也无缘奖牌。

2012年伦敦奥运会

海南帆船队排名提升

2008年北京奥运会结束后，海南帆船队的邓道坤/王伟东加紧训练，多次出国训练比赛，和国外高手过招。功夫不负有心人，他们的成绩突飞猛进，从4年前的70多名提升到20多名，并再次赢得了伦敦奥运会的入场券。

在伦敦奥运会上，王伟东/邓道坤10轮战罢，以187分的总成绩排在男子470级第20名，未能闯入前10名，与奖牌轮比赛无缘，提前结束了伦敦奥运之旅。■



黎玉强



吉泽标